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VÁROSHÁZI
TUDÓSÍTÁSOK

Simontornya Város Önkormányzatának Képviselõ-testülete
2023. szeptember 25-én tartotta soron következõ ülését. A jegy-
zõkönyv teljes terjedelemben Simontornya város honlapján te-
kinthetõ meg.
A képviselõ-testületi ülés az elõzõ ülés óta hozott fontosabb dön-
tésekrõl, intézkedésekrõl szóló tájékoztatóval kezdõdött.
Következõ napirendi pontban a képviselõ-testület a nem várt
költségek és bevételek szerint módosította a 2023. évi költségve-
tési rendeletét.
Az önkormányzatok minden év szeptemberében csatlakozhatnak
a Bursa Hungarica Önkormányzati Ösztöndíjpályázatokhoz. A
képviselõ-testület idén is a csatlakozás mellett döntött, így támo-
gatja az óvodások, az általános és középiskolások mellett a felsõ-
oktatásban tanuló fiatalokat is.
Ezt követõen a 2024. évi városi rendezvények elõkészítése napi-
rendi pontban tárgyalták a 2023. évi adventi rendezvény, valamint
a 2024. évi Várnap és Városnap elõzetes költségvetését, emellett
kitûzték a rendezvények idõpontjait is.
Adventi vásár 2023. december 9-10., 2023. december 16-17., Vár-
nap 2024. május 10-11., Városnap 2024. július 6.
2023. július 1-jén módosították a Hulladékról szóló 2012. évi
CLXXXV. törvényt, ennek értelmében az állam kezébe kerültek
a hulladékgazdálkodási közszolgáltatással kapcsolatos feladatok.
A törvénymódosítás miatt a képviselõ-testület hatályon kívül he-
lyezte a Közterület tisztántartásáról és a hulladékról szóló 15/
2016. (VI. 30.) önkormányzati rendeletet, ezután új rendeletet al-
kotott a köztisztasági feladatok ellátásáról (14/2023. (IX. 27.)
rendelet).
Következõ napirendi pontban a Tamási Tankerületi Központ ál-
tal megállapított 2024/2025. évi felvételi körzeteket fogadta el a
képviselõ-testület.
Az új törvény értelmében a sürgõsségi betegellátást október 1-jé-
tõl az OMSZ látja el, ezért el kellett fogadni a Simontornya és tér-
sége sürgõsségi betegellátást biztosító önkormányzati társulás
Megszüntetõ Társulási Megállapodást.
A képviselõ-testület a 2023. évben úgy döntött, hogy módosítani
szeretné a Településképi rendeletet, amely egy viszonylag hosszú
módosítási eljáráson megy keresztül. A testület a partnerségi sza-

kaszt zárta le a szeptember 25-i ülésén, amelynek része volt a véle-
ményezés, valamint egy lakossági fórum megszervezése is.
Az önkormányzat még az elõzõ ciklusban nyert egy pályázatot a
régi piac lebontására, valamint ezen a területen 6 építési telek ki-
alakítására. Az eddigiekben 3 telek került értékesítésre, valamint
az ülésen a képviselõ-testület felhatalmazta a polgármester urat a
maradék három telek értékesítésére.
A megemelkedett élelmiszer- és energiaárak miatt a képviselõ-
testület felülvizsgálta a közétkeztetési díjakat. A közétkeztetés
tekintetében a térítési díjak az ún. étkezési norma szerint kerültek
meghatározásra.
Az új térítési díjak 2023. november 1-jétõl a következõ módon ala-
kulnak:

bölcsõde 3x étkezõ 940 Ft
óvoda 3x étkezõ 830 Ft
óvoda 1x étkezõ 355 Ft
iskola alsó tagozat 3x étkezõ 920 Ft
iskola 1x étkezõ 445 Ft
iskola felsõ tagozat 3x étkezõ 1110 Ft
iskola felsõ tagozat 1x étkezõ 520 Ft
vendégebéd 1400 Ft
alkalmazotti ebéd 1100 Ft

Utolsó napirendi pontként a biomassza és építési-bontási hulla-
dékhasznosító-telep üzemeltetésbe történõ átadásáról döntött a
képviselõ-testület. Az üzemeltetést a Simontornyai Városüze-
meltetõ Kft. végzi majd.

KÖZMEGHALLGATÁS
Simontornya Város Önkormány-
zata október 13-án közmeghall-
gatást tartott a TEMI Fried Mû-
velõdési Házban.
Az ülésen Witzl Zsolt fõépítész
tájékoztatta a lakosságot a tele-
pülésképi követelményekrõl. Fû-
rész Nóra falugazdász és Kovács
Lászlóné dr. Molnár Brigitta
jegyzõ beszámolt a külterületre
és zártkertekre vonatkozó szabá-
lyokról, illetve a köztisztaság kér-
déseit elemezték. Torma József
polgármester ismertette az ön-
kormányzat egy éves munkáját.
Lehetõség volt továbbá a lakossá-
gi kérdések, kérések, javaslatok
elmondására. Köszönjük az ér-
deklõdõk megjelenését.

G.H.H.
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A Simontornyai Várban zajlott a Tolna Megyei Mérnöki Kamara Elnökségének kibõvített elnöki ülése, amelyen Torma József polgár-
mester úr Simontornya város megvalósult, folyamatban lévõ és tervezett fejlesztéseirõl, beruházásairól tartott elõadást.

VÁROSUNKBAN ÜLÉSEZTEKVÁROSUNKBAN ÜLÉSEZTEK

BURSA HUNGARICA
Simontornya Város Önkormányzata az elmúlt évekhez hasonlóan a 2024. évre is csat-
lakozott a Bursa Hungarica Felsõoktatási Önkormányzati Ösztöndíjpályázathoz,
amelynek célja a felsõoktatásban tanuló rászoruló fiatalok támogatása.
A Bursa Hungarica „A” kategóriáján belül nevezhetnek azok a hallgatók, akik már
felvételt nyertek egy felsõoktatási intézménybe, és jogviszonyuk a 2023/2024. tanév
második félévében várhatóan aktív lesz.
A pályázat „B” kategóriája a végzõs középiskolásoknak, illetve azon érettségizettek-
nek készült, akik felsõoktatási intézménybe felvételt még nem nyertek, de tanulmá-
nyaikat várhatóan a 2024/2025. tanév elsõ félévében elkezdik.
Pályázni az EPER-Bursa elektronikus rendszeren keresztül lehet, amelyhez egy egy-
szeri regisztráció szükséges. A pályázathoz kötelezõen mellékelni kell a pályázó és a
pályázóval egy háztartásban élõk egy fõre jutó nettó jövedelmét, az „A” kategória ese-
tében szükséges emellett egy, a felsõoktatási intézmény által kibocsátott eredeti hall-
gatói jogviszony-igazolás a 2023/2024. tanév elsõ félévérõl.
A pályázatokat 2023. november 3-ig lehet benyújtani.
Bõvebb információ a Bursa Hungarica Felsõoktatási Önkormányzati Ösztöndíjrend-
szerrõl az nktk.hu oldalon található, valamint ügyfélfogadási idõben a polgármesteri
hivatalban kérhetõ.

AVARÉGETÉS
Simontornya város teljes közigazgatási területén október és
november hónapokban csak 9 és 15 óra között engedélyezett
az avar és a kerti hulladék égetése, és csak hétfõtõl szombatig.
Vasárnap és ünnepnapokon (november 1-jén), valamint dél-
után 3 órától reggel 9-ig az égetés TILOS!
December 1-jétõl minden idõpontban tilos az avarégetés!
Mindenkit arra kérünk, hogy avarégetés elõtt forgassák át az
avarkupacokat, hogy biztosan kiderüljön, nem rejtõzik-e
benne egy téli álomra készülõdõ sün!!! Emellett az avarége-
tés helyett mindenkit biztatunk az avar hasznosítására, kom-
posztálására is.
Az avarégetés a levegõt is szennyezi, és súlyos betegségeket
okozhat!!!

Tájékoztatjuk a lakosságot,
hogy SIMONTORNYA
TELJES TERÜLETÉN

2023. november 2-án
8.00 és 15.00 óra

között
a magaslati tároló medencék
mosatási munkálatai miatt

nyomáscsökkenés,
idõszakos vízhiány

és vízzavarosság várható.



4 KÖZÜGYEK 2023. október

A polgármester tollából
Az õsz beköszöntével újabb helyszíneken
indultak meg a kivitelezési munkák, ame-
lyek már látványos szakaszt jelentenek
egy-egy projekt életében. Ilyenkor már so-
kan tapasztalják, hogy gépek, emberek
dolgoznak egy-egy helyszínen építve újat,
vagy felújítva valami régit. Azt azonban
csak kevesen látják, hogy mennyi munka,
utánajárás, problémakezelés van egy-egy
beruházás kapcsán addig, amíg elérünk az
elsõ kapavágásig. Az is már a projekt életé-
nek kevésbé látható szakaszába tartozik,
amikor a beruházást le kell zárnunk, enge-
délyeztetnünk kell, el kell számolnunk a
kapott forrásokkal. A fejlesztések megva-
lósulásának leegyszerûsített rendszere
szakaszokra bontható, ez pedig az elõké-
szítés (tervezés, engedélyeztetés, beszer-
zés), majd a kivitelezés és végül a projekt-
zárás (engedélyek, elszámolások, hatósági
ellenõrzések) idõszakai. Ezzel a hármas-
sággal lehet jellemezni a hivatal és a külsõ
kollégák (mûszaki ellenõr, szakértõk, pro-
jektmenedzser, tervezõ) által végzett fej-
lesztési tevékenységet. De talán azt is ér-
demes megemlíteni, hogy emellett fontos
feladatunknak tekintjük azt, hogy kutas-
suk, kitaláljuk, kidolgozzuk a jövõ fejlesz-
téseit. Természetesen itt a lehetõségek,
adottságok és realitások fontos tényezõt
jelentenek. Szóval van munka bõven, ha
fejlõdni akarunk.

A piac pályázatunk építési beruházás ré-
szének kivitelezési határideje december
10-én jár le. Eddig az idõpontig a vállalko-
zónak el kell végeznie a vállalt munkálato-
kat. A belsõ közmûvek kiépítése jelenleg
zajlik, ezt követõen tudják csak a belsõ
burkolási munkákat megkezdeni. A 15 da-
rab piaci asztal gyártása folyamatban van.
Várhatóan november elsõ felében meg-
történhet a teljesítés. Remélhetõleg már
az új asztalok a piactéren lesznek elhelyez-
hetõek. Az építkezés ideje alatt (mint azt
tapasztaltuk) a szomszédos ingatlanon le-
hetséges az árusítás.

A TOP Plusz turisztikai pályázatunk kap-
csán is dolgozunk tovább. A napokban
kaptuk meg az értesítést, hogy a fogadó-
épület építési engedélye jogerõssé vált. A

Mátyás király utcai parkoló véglegesnek
tekinthetõ tervéhez a közútkezelõ szakha-
tósági hozzájárulását megadta, így a közel-
jövõben megkezdõdhet a két parkoló ha-
tósági engedélyeztetési eljárása. A beru-
házáshoz kapcsolódó tájékoztatási eszkö-
zök (hardver, szoftver) beszerzési eljárása
lezajlott, a nyertes vállalkozással a szerzõ-
déskötés még október hónapban megtör-
ténik.

A vidékfejlesztési program keretében
megnyert külterületi utak (3 helyszín)
mindegyike esetében a kivitelezési mun-
kák rendben zajlanak. A Colas Zrt. a Tej-
fölös út kivitelezési munkálatait befejezte,
a mûszaki átadás-átvétel október 25-én
megkezdõdik. A kivitelezés a meghatáro-
zott mûszaki tartalommal és jó minõség-
ben készült, így várhatóan nem lesz akadá-
lya a teljesítés elfogadásának. A Lõtéri út
stabilizálása megtörtént, az utómunkála-
tok elvégzéséig (padka és útfelület rende-
zéséig) nem történik meg a mûszaki átvé-
tel. A Westel-toronyhoz vezetõ út betono-
zása is elkezdõdött, amely a terep bonyo-
lultsága miatt várhatóan hosszabb idõt
vesz igénybe. A megkötött szerzõdések
alapján mindhárom helyszín esetében no-
vember végéig be kell fejezõdnie a kivitele-
zéseknek.

A Tükör utcában megkezdõdött a leom-
lott partfal és a sérült útszakasz helyreállí-
tása. A beruházást a Simontornyai Város-
üzemeltetési Kft. végzi. A munkálatok a
terület beépítettsége és nehéz megközelít-
hetõsége miatt nem jelentenek egyszerû
feladatot. A vasbeton támfal alapozási
munkálatai már folynak. Remélhetõleg a
projektet decemberig sikerül befejezni. A
90%-os vis maior támogatásból megvaló-
suló beruházás nehézségét az jelenti, hogy
az utófinanszírozás miatt a költségeket
meg kell elõlegeznünk, amely a jelenlegi
pénzügyi helyzetünkben nem jelent egy-
szerû feladatot.

A közeljövõben ténylegesen elindulhat a
2017 óta húzódó Sió projekt megvalósulá-
sa. A csónakház építésének szerzõdését
még a tavalyi évben megkötöttük, de a hi-
ányzó forrás rendelkezésre állásáig nem

lépett a szerzõdés életbe. Az 55 milliós for-
rás remélhetõleg napokon belül a szám-
lánkra érkezik és megkezdõdhet a kivitele-
zés, aminek ez évben be is kell fejezõdnie.
Mivel idõközben lejárt az építési engedély,
ezért azt is soron kívül meg kell újítani. Ok-
tóber 25-én projektmegbeszélésre kerül
sor, ahol a vármegyei önkormányzat kép-
viselõjével, a kivitelezõvel és a mûszaki el-
lenõrrel tárgyaljuk meg a projekt feladata-
it. A rendelkezésre álló idõ rövidsége miatt
különösen figyelnünk kell majd az elõírt
mûszaki tartalmak megvalósulására.

A komposztálótelep engedélyeztetési eljá-
rása folytatódott. A jogerõs használatba-
vételi engedélyek után a telepengedély
iránt kérelmet nyújtottunk be. A jegyzõi
hatáskörben zajló engedélyeztetési eljárás
érintettségünk miatt nem helyben, hanem
Tamásiban zajlik. Ezt követõen kérhetjük
majd meg a környezetvédelmi engedélye-
ket. Tudomásunk szerint a belügyminisz-
tériumban megszületett már a döntés,
amely alapján a hátralévõ eszközvásárlás-
hoz (kotró-rakodó, gépi rosta) szükséges
közel 59 millió kiegészítõ támogatást no-
vemberben megkapjuk. A beszerzés elõ-
készítését már megkezdtük.

Október 19-én jelzõrendszeres esetmeg-
beszélésre került sor, amelyet a Család- és
Gyermekjóléti Szolgálatunk hívott össze.
Az ellátó rendszerünk tagjain kívül a meg-
beszélésen a rendõrség, a roma önkor-
mányzat, gyámügy és az oktatási intézmé-
nyek képviselõi is részt vettek. Települé-
sünkön egyre több problémát okoznak a
deviáns viselkedésû családok és az ugyan-
ezen mintát képviselõ gyerekeik. A problé-
ma rendkívül összetett. Az okmányirodai
feladatkör önkormányzattól való elvonása
óta nincs kontroll, hogy kik és hányan je-
lentkeznek be a településre. A tapasztala-
tok és a hozzánk eljutott információk alap-
ján látjuk, hogy a településen néhány in-
gatlan esetében a normálisnál jóval többen
vannak bejelentkezve. A célokat, szándé-
kokat nem ismerjük, de azt sajnos tapasz-
taljuk, hogy egyre több a gondunk a betele-
pült családok viselkedése miatt.

(Folytatás a következõ oldalon.)

SÓVÁRI SZONJA
NYIRATI DOMINIK

ORBÁN SZÓFIA KATALIN

Szabó Lajos és Bertók Alexandra
Tamás Pál és Lekk Mónika

Lõrincz János és Török Renáta

FIZESSEN ELÕ
A SIMONTORNYAI HÍREKRE
a polgármesteri hivatalban!

200 Ft/újság
Egész éves elõfizetés: 2400 Ft
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A problémát valahogyan kezelnünk kelle-
ne, de sajnos nagyon kicsi a mozgásterünk.

Az elmúlt idõszakban nagyon sok kulturá-
lis és egyéb eseményünk volt.

Szeptember 29-én az általános iskola 7. év-
folyamos osztályai a hivatalban tartották
földrajz órájukat. A jegyzõ asszonnyal be-
mutattuk a hivatal és a város mûködését, a
mûködtetés feladatait, jelenleg zajló és
tervezett fejlesztéseinket.

Szintén szeptember 29-én részt vettem a
szociális ellátó központunkban szervezett
idõsek világnapi rendezvényén, amely egy-
ben az Õszikék bentlakásos otthonunk
nyílt napja is volt. A nagyon jól sikerült
rendezvény kapcsán köszönöm a kollégák
munkáját.

Október 5-én a Közép-Dunántúli Fejlesz-
tési Ügynökség Simontornyán a várban
tartotta térségi turisztikai egyeztetését,
amelyen több környezõ település polgár-
mestere is részt vett.

Október 7-én részt vettem a Kisszékelyben
megrendezett XXIII. térségi nyugdíjas ta-
lálkozón, ahova Bõrgyári Nyugdíjas Klub
meghívása alapján vettem részt. A klub
tagjai ismételten nagyon színvonalas pro-
dukciót készítettek és adtak elõ. Gratulá-
lok nekik!

Október 8-án a városi könyvtár meghívá-
sára, a könyves vasárnap program kereté-
ben mesét olvastam az érdeklõdõ gyere-
keknek.

Október 10-én a Tolna Vármegyei Mérnö-
ki Kamara Simontornyán tartotta kihelye-
zett vezetõségi ülését. Felkérésükre bemu-
tattam városunkat a megvalósult, folya-
matban lévõ és tervezett beruházásainkat.

Október 13-án közmeghallgatást tartot-
tunk. Witzl Zsolt fõépítész a helyi építési
szabályokról, Fûrész Nóra falugazdász a
termõföldekre vonatkozó kötelezettsé-
gekrõl, szabályokról, a jegyzõ asszony pe-
dig a környezetünk állapotáról, a belterü-
leti ingatlanokat érintõ kötelezettségekrõl
beszélt. Elõadásomban bemutattam az ön-
kormányzat egy éves munkáját, a megvaló-
sult és tervezett fejlesztéseinket. A helyszí-
nen és elõzetesen feltett kérdésekre is vá-
laszokat adtunk.

Október 15-én a mûvelõdési ház szervezé-
sében került sor a városi idõsek napi ren-
dezvényünkre. A már megszokott, magas
színvonalú programok révén egy nagyon
kellemes délután keretében köszöntöttem
szépkorú polgárainkat. Gratulálok a fellé-
põ csoportoknak, köszönöm a szervezõk
és a városi konyha kollégáinak munkáját.

Az önkormányzat bizottságai az elmúlt
idõszakban 1-1 alkalommal üléseztek.

Torma József

TÁJÉKOZTATÓ
A KÖZTISZTASÁGI FELADATOK

ELLÁTÁSÁRÓL
Az Országgyûlés 2021. február 22-i ülésnapján
elfogadta az egyes energetikai és hulladékgaz-
dálkodási tárgyú törvények módosításról szóló
2021. évi II. törvényt, melynek elsõsorban az
uniós és a nemzetközi szabályoknak, elõírá-
soknak való megfelelés a célja. Többek között
az ország megtisztítása az illegális hulladéktól,
az itthon képzõdött, illetve külföldrõl behozott
illegális hulladék felszámolás, a hulladékelha-
gyók szankcionálása.
A törvényi módosítások eredményeként 2023.
július 1. napjától az állam felelõsségi körébe
kerül a hulladékgazdálkodási közszolgáltatás
megszervezésének a feladata. Ezzel párhuza-
mosan az önkormányzatnak a hulladékgazdál-
kodással összefüggõ jogszabályalkotási fel-
adatköre megszûnt. Simontornya Város Ön-
kormányzatának Képviselõ-testülete a hulla-
dékgazdálkodásról szóló rendeletét október 1.
napjával hatályon kívül helyezte.
A Ht. módosításai nem érintik azonban a tele-
pülési önkormányzatnak az Mötv. 13. § (1) be-
kezdés 5. pontjában foglalt köztisztasági fel-
adatok ellátásával összefüggõ kötelezettsége-
it és az ezzel kapcsolatos rendeletalkotási fel-
hatalmazás is változatlan módon fennmaradt.
A Ht. módosítása értelmében a települési ön-
kormányzat hulladékgazdálkodási közfeladat
ellátási kötelezettségének megszûnése nem
mentesíti a települési önkormányzatot a köz-
tisztasági feladatok ellátásán belül a közterüle-
ten elhagyott hulladék felszámolásával össze-
függõ kötelezettsége alól. Ezzel összefüggõ
szabályozással az önkormányzati rendelet kie-
gészül és megállapítja az elhagyott hulladék
felszámolásához szükséges helyi intézkedések
körét.
A rendelet elõírásai kiterjednek valamennyi
magánszemélyre, jogi személyre és jogi sze-
mélyiséggel nem rendelkezõ társaságra. Vala-
mennyi ingatlan tulajdonosára, kezelõjére,
használójára, birtokosára.
A legfontosabb rendelkezések az alábbiak:
(1) Az ingatlan használója köteles gondoskod-
ni:
a) az ingatlan elõtti járdaszakasz (járda hiányá-
ban 1 méter széles területsáv), valamint az in-
gatlan melletti úttestig terjedõ zöldterület vagy
területsáv gondozásáról, tisztításáról,
b) hulladék- és gyommentesítésrõl, kaszálás-
ról (mely maximum 20 cm magasságú nö-
vényzetet jelent gyep esetében) azzal, hogy az
egybefüggõ zöld területek esetében a fûféléket
károsító vegyszeres gyomirtás tilos, szegélykõ
és térkõ esetén gyomirtó használható,
c) az ingatlan melletti, elõtti nyílt árok és ennek
mûtárgyainak tisztításáról, kaszálásáról.
(2) Amennyiben az ingatlannak több tulajdono-
sa van, úgy a kötelezettség a tulajdonosokat
egyenlõ arányban terheli.

(3) Az ingatlanhasználóknak a telekingatlanok
tisztán tartásával kapcsolatos feladatai a kö-
vetkezõk:

a) az ingatlan tisztán tartása, gyommentesíté-
se, az ingatlanról a járda és az úttest fölé be-
nyúló ágak, bokrok metszése,

b) beépítetlen ingatlan tisztántartása, gyom-
mentesítése, szükség szerinti kaszálása, a
csapadékvíz zavartalan lefolyását akadályozó
anyagok eltávolítása és annak elszállítása,

c) az épületek csapadékvizeit közterületekre
kivezetõ, közterületen megépült csapadékvíz
elvezetõ rendszer (járdába épített tisztítóak-
nák, folyókarácsok, kifolyócsövek, nyílt folyó-
kák, átereszek) tisztántartásáról, karbantartá-
sáról, iszap, sár, föld eltávolításáról,

d) e rendelet szerinti hó és síkosságmente-
sítésrõl.

(4) A burkolatlan csapadékvíz elvezetõ árok
rézsüjét borító növényzet gondozás során nem
engedélyezett a vegyszerek, gyomirtók hasz-
nálata, valamint a teljes növényzet egyéb mó-
don történõ kiirtása.

(5) Magánterületrõl közterületre kerülõ bár-
mely anyag, különösen az udvaron összegyûj-
tött falomb, kaszálék, illetve lom közterületen
közterületi gyûjtõedénybe vagy mellé való el-
helyezése nem engedélyezett.

(6) A feltakarításból, felmosásból keletkezett
szennyezõdést, szennyvizet a közterületre,
csapadékvíz elvezetõ rendszerbe beleseperni,
beleönteni nem lehet.

(7) Légkondicionáló berendezés kondenzvízét
közvetlenül közterületre folyatni nem lehet.

Új elem az önkormányzati rendeletben az elha-
gyott hulladék felszámolásához szükséges in-
tézkedések köre:

(1) Az önkormányzat lakossági bejelentés
alapján vagy hivatalból intézkedik az elhagyott
hulladék felszámolásával kapcsolatban.

(2) Az önkormányzat a jegyzõ bevonásával a
település közigazgatási területén belül, hely-
színi szemle keretében határozza meg az elha-
gyott hulladék pontos helyét, mennyiségét, tí-
pusát, jellegét és amennyiben lehetséges a
hulladék korábbi birtokosát.

(3) Ha megállapítható, hogy a hulladék magán-
tulajdonban álló ingatlanon található, a rendel-
kezésre álló bizonyítékok megküldésével a
jegyzõ eljárást kezdeményez a területileg ille-
tékes hulladékgazdálkodási hatóságnál a hul-
ladék elszállításával kapcsolatos felelõsség
megállapítása és az elhagyott hulladék elszállí-
tása érdekében.

A köztisztaság fenntartása, megõrzése közös
érdekünk. Vigyázzunk rá, tegyünk érte!

Kovács Lászlóné dr. Molnár Brigitta jegyzõ
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ÕRIZZÜK A HAGYOMÁNYOKAT
Szeptember 21-én az Õszikék szervezésé-
ben szüreti felvonuláson vett részt három
óvodai csoport és a Vak Bottyán Iskola alsó
tagozatos diákjai. Mára a szüreti mulatsá-
gok hagyományõrzõ szokásai részben ki-
koptak, megfakultak, ezért óvodapedagó-
gusok és tanítók lelkes csapata hagyomány-
õrzõ ruhába öltöztette a gyerekeket és éne-
kelve végigvonultunk a mûvelõdési házig,
ott táncra perdültünk és a nyugdíjasklub ál-
tal készített pogácsát és süteményt falatoz-
tunk. A városközponton át visszatértünk az
Õszikék Szolgáltató Központ udvarába és
folytattuk a mulatást. Remélem, sikerült az
idõsek segítségével olyan értéket átadnunk
a fiataloknak, amire szívesen emlékeznek
majd.

G.H.H.

CSÖKKENTSD AZ
ENERGIASZÁMLÁD!

A CYEB Energiamegoldások Kft. ingyenes lakossági LED-csere programot
hirdet, amelynek keretében a program résztvevõi meghatározott feltételek
mellett ingyen juthatnak LED-ekhez.
A programhoz Simontornya Város Önkormányzata is csatlakozott.
A lakossági regisztráció 2023. november 16-tól december 31-ig lesz elérhe-
tõ.
Regisztrálni az alábbi oldalon lehet majd: app.ledcsere.hu
A regisztrációban a városi könyvtár és az Õszikék Idõsek Klubjának dolgozói
segítik a lakosságot.
Néhány fontos információ a regisztrációval kapcsolatban:
– Azok a fogyasztási helyek, ahol napelemes termelés történik, az ide vonat-
kozó jogszabályok szerint sajnos nem jogosultak a LED-ekre.
– Feltöltõs villanyórát használóknak a regisztrációhoz igazolást szükséges
kérniük a szolgáltatótól az elszámolási idõszak kezdetérõl és végérõl.

– Ha a regisztráló címe külterület vagy HRSZ, akkor úgy kell beírni pl., hogy
Külterület utca 1. vagy HRSZ utca 1.

Társasházak esetén a közös képviselõ pályázhat a társasház közös területei-
re vonatkozóan LED-cserére.

A jelentkezéshez szükséges a regisztrálandó háztartás villanyszámlája, a
szerzõdéskötéshez a szerzõdõ fél (villanyszámlán az elõfizetõ) lakcímkártyája
és személyi igazolványa.

A regisztráció során a jelenleg használt égõk számát, teljesítményét, a napi
használat mennyiségét és az égõ foglalatok méretét szükséges majd megad-
ni a lakás helyiségeinek bontása szerint.

A LED-ek várható kiosztásának kezdete: 2024. március vége. A kiosztás rész-
leteirõl a késõbbiekben tájékoztatjuk a lakosságot.
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ZENE VILÁGNAPJA
„Kezdetben van a csend, és a zene a csendbõl jön.” Ezzel a Martin Meyer gondolattal kezdõdött a 2023. október 2-án megtartott megem-
lékezés a zene világnapjáról.

A 8. a osztály elõadásában elhangzott népdalcsokor után a 7. a osztály tanulóinak elõadásában hallhattuk a megemlékezõ mûsort. Az
elmondott idézetek kiemelték a zene fontosságát, szerepét a mindennapi életünkben. Ezt hangsúlyozta ki Tóth János: A zene varázsa
címû versének egyik sora is:
„Tûnõdöm, milyen hatalmas, mily erõs a szép zene ereje...”
A megemlékezést közös énekléssel zártuk, ahol a Szélkiáltó együttes Szélkiáltó-kánon címû dala hangzott el a résztvevõ, ünneplõ
közönség bevonásával.

Doffkayné Kalász Andrea

OKTÓBER 6.
ARADI VÉRTANÚK NAPJA

Az 1848–1849-es forradalom és szabadságharc leverésének és véres megtorlásának, a 13
honvédtiszt 1849. október 6-i kivégzésének évfordulójára emlékeztek iskolánkban a ha-
todik évfolyamos tanulók.

„A felhõben, mely ott simul

Talán Batthyány árnya van,

S lenéz, magyar! Reád

S mutatván ezt a rém helyet,

Azt sugja hallkan: Ne feledd

Októbernek hatodikát!”
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Országos Könyvtári Napok – 2023
Október elsõ napjai immár 17 éve a könyvtárakról is szólnak. Or-
szágszerte ilyenkor zajlanak az Országos Könyvtári Napok. A
rendezvények nem titkolt célja, hogy különleges könyvtári prog-
ramok szervezésével felhívjuk a figyelmet a kulturális értékekhez
való hozzáférés széles lehetõségeire.

A könyvtár híd az emberek, közösségek, kultúrák, gondolatok kö-
zött. Olyan híd, melyen keresztül õrizzük a kulturális örökségün-
ket, melyen keresztül emberi kapcsolatok épülnek és generációk
mûködnek együtt. 2023-ban a rendezvény nyitóprogramja a
Könyvtári Horgolda munkáit bemutató kiállítás megnyitója volt.

A gyerekeket októ-
ber 5-én délután
Tormási Attila, azaz
Ribizli bohóc szóra-
koztatta a „Nem ne-
héz a fizika” címû ze-
nés elõadás kereté-
ben. A nézõk megze-
nésített gyermekver-
seken keresztül is-
merkedhettek a ter-
mészettudományok-

kal. Az elõadás során a zene mellett változatos élményben és lát-
ványban volt része a gyerekeknek, melyek segítik a jövõben a fizi-
ka megértését. Kalandoztunk a zene világában, megismerked-
tünk Newton törvényeivel, megtudtuk, miért kell rezgés a han-
gokhoz, és már azt is tudjuk, mi a nyomás. Mindezt úgy, hogy a
gyerekek a színpadon aktív résztvevõi voltak az elõadásnak, míg a
többiek együtt zengték a dalokat az elõadóval. A jó hangulatú óra

után zenével és tudással töltekezve tértek
vissza az iskolába a kicsik.
Az Országos Könyvtári Napok simontornyai
zárórendezvényére a Könyves Vasárnapon
került sor. A hagyományos „Mesél a képvise-
lõ” sorozatunkban ezúttal Torma József pol-
gármester úr mondta el gyermekkori kedvenc
meséjét. A gyerkõcök a Kisgömböc története
után kézmûves foglalkozáson vehettek részt.
Az ügyes kezek alól ezúttal is gyönyörû alko-
tások kerültek ki. Reméljük, hogy a családok,
akik velünk töltötték a délelõttöt, jól érezték
magukat és találkozunk a könyvtár további
rendezvényein is!

Vácziné Horváth Anikó intézményvezetõ
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Az „English Camp”-tõl Chicago-ig
Hét évvel ezelõtt tanulni vágyó kisdiákok-
ként iratkoztunk be a simontornyai an-
goltáborba. Már az elsõ napokban sejtet-
tük, hogy meghatározó élmény lesz az elõt-
tünk álló egy hét, azt viszont legvadabb ál-
mainkban sem gondoltuk volna, hogy néhá-
nyunknak egy életre szóló kaland veszi kez-
detét, és a kisvárosból pár év múlva az
Amerikai Egyesült Államokban kötünk ki.
Három éve pályáztuk meg a Crystal Lake-i
egyház által kiírt ösztöndíjat, mellyel lehe-
tõséget kaptunk, hogy két hetet az angoltá-
borból már jól megismert amerikai baráta-
inkkal és az ottani gyülekezet tagjaival tölt-
sünk. Elmondhatatlanul izgatottak vol-
tunk, de a világjárvány néhány év várako-
zásra és türelemre intett minket, egészen
mostanáig.

Augusztus 17-én indultunk neki utazásunknak, ahol az ország egy szegle-
tét ismerhettük meg, mind turistaként, mind pedig egy fantasztikus kö-
zösség tagjaként betekintést nyerve a mindennapokba. Szurkoltunk egy
Chicago Cubs baseball meccsen, bejártuk a botanikus kertet és megnéz-
tük Chicago leghíresebb nevezetességeit. Számos közép- és felsõoktatási
keresztény intézménybe is ellátogathattunk, ahol felelevenítve a gimnázi-
umi élményeket, egy történelemóra erejéig az amerikai diákok bõrébe
bújhattunk. Mindemellett hatalmas élményt jelentett a vasárnapi isten-
tisztelet, a Native American Museum, a Wondelake-i vízi show, a kukori-
cafesztivál és a hajókázás a Genfi-tavon. Minden nap lehetõséget kaptunk
arra, hogy új élményeket szerezzünk, amik által kiléphettünk a komfort-
zónánkból. (Egy átlagos napon ez kisebb, míg a Six Flags vidámparkban és
water tube-ozás során elég nagymértékben valósult meg).
Hét évvel ezelõtt az elsõ angoltáborunkban nem gondoltuk volna, hogy
könnyekkel a szemünkben búcsúzkodunk majd a chicago-i reptéren. Há-
lásak vagyunk, mert a nem mindennapi emlékek mellett csodálatos embe-
reket ismerhettünk meg, akik kedvességükkel elárasztottak minket min-
den egyes nap. Köszönettel tartozunk a szervezõknek, a minket fogadó
családoknak és mindenkinek, aki a kint töltött idõ során programokkal és
az együtt töltött idõvel fejthetetlenné varázsolta nekünk ezt a két hetet.

Dicsérdi Elizabet, Horváth Anna, Nyirati Virág, Laube Zsófia
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Nyílt nap és idõsek napja az Õszikékben

A Simontornyai Õszikék Szociális Szolgál-
tató Központban már hagyománnyá vált
az idõsek világnapjának megünneplése és

megemlékezés a szépkorúakról. Ebben az
évben ez alkalomból nyílt nap keretében
próbáltunk betekintést nyújtani az érdek-
lõdõknek az Õszikék életébe.
A hozzátartozókat, érdeklõdõket bevon-
va, egy közös tornával kezdtük a napot.
Miután átmozgattuk a végtagjainkat, fog-
lalkozások forgószínpada következett,
ahova bárki tetszés szerint csatlakozha-
tott.
Ezek a következõk voltak:
– GONDOLKODÓ, ahol fejtörõkkel és
feladatlapokkal várták az érdeklõdõket a
kollégák.
– ÜGYESKEDÕ, ahol különbözõ ügyes-
ségi játékokban próbálhatták ki magukat a
résztvevõk.

– A JÁTÉKSAROKBAN társasjátékok
sokasága várta a vállalkozó kedvû érdeklõ-
dõket.
– Az ALKOTÓBAN pedig õszi díszeket
lehetett készíteni, amit haza is vihettek,
sok szép gesztenyekoszorú készült.
A délelõtt zárásaként a nappali ellátás
sütizõjébe hívtuk lakóinkat, klubtagjain-
kat és vendégeinket, ahol a Dr. Kenéz Zol-
tán Egyesített Szociális Intézmény igazga-
tónõje, Szabados Slezák Brigitta elõadása
keretében bemutatta, hogy idõs korban
milyen nehézségekkel kell megküzdeni és
mik lehetnek a megoldások a problémák-
ra.

Ságvári Zsuzsanna

A simontornyai
Bõrgyári Nyugdí-
jas Klub 2023. ok-
tóber 7-én, szom-
baton Kisszékely-
ben járt a XXIII.
Térségi Nyugdíjas
Találkozón

> Nyomdai munka: Bogárd és Vidéke Hírház. E-mail: bogardesvideke@gmail.com Felelõs kiadó: Simontornya Város Ön-
kormányzata. Szerkesztõ: Géringerné Horváth Hajnalka. HU ISSN 1417-8990

SZAVALÓVERSENY
31. alkalommal rendezték meg a Petõfi szavalóversenyt Sárszentlõrincen 2023. szeptem-
ber 28-án, melyen három kategóriában indultak a Vak Bottyán Általános Iskola és Gim-
názium tanulói egy-egy szabadon választott Petõfi Sándor verssel.
I. kategóriában: Nagy Panna 4. osztályos tanuló, II. kategóriában: Horváth Zsófia és
Gyõri Máté 6. osztályos tanulók, III. kategóriában: Sztojka Regina 10. osztályos tanuló
és Pásztor Réka 12. osztályos tanuló.
Minden kategóriában nagyon erõs mezõny indult a versenyen, ahol az élmények mellett
sokat tanulhattak diákjaink. Sztojka Regina a középiskolások korcsoportjában elsõ he-
lyezést ért el és a zsûri elismeréssel méltatta szavalatát. Az eredményhirdetés után Szabó
Dávid megzenésített verseket adott elõ, ami szintén nagy élmény volt diákoknak és peda-
gógusoknak egyaránt.

G.H.H.

TALÁLKOZÓ
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Szellemi tréning

Az otthon folyosóján élénk zsongással
gyülekeznek az „Õszikék” lakói. Az udva-
ron terebélyes eperfa árnyékában lesz fog-
lalkozás, kellemes hûvösben, a nyár sárgán
tomboló forrósága ellen. Frissen nyírt fû
édes illata lengi körül a fás, bokros udvart.
Az udvarra enyhe lejtõn jutni le, persze
nem veszélyes, de ha a tolókocsi elszaba-
dulna, jót futna. József nagydarab, harsány
ember, túl a 80. évén. Mindig rág valamit.
Most kedvencét, a jó barna kenyérhéjat,
de a savanyú cukorka, rágógumi is a ked-
vencei közé tartozik. Szilajul tolja a ked-
venc hölgyét, Piroskát. Piros az enyhe lej-
tõt meglátva, kissé ijedten szól hátra a lo-
vagja felé: – El ne engedj, te Jóska!
Jóska rágcsálástól öblös hangja hasít a for-
róságban: – Csak a hajad, csak a hajad!
Búzakalászt érlelõ június továbbra is csuda
gyönyörû! Egy-egy erre tévedt méh döngi-
csél át az árnyékban, de még az árnyékot
adó levegõ is olyan álmosítóan meleg…
Fecskék suhannak az azúrkék ég alatt,
gólyapár köröz lassan körbe-körbe szárny-
csapás nélküli repüléssel. Távolban mint-
ha remegne, a levegõt pedig szellõ sem
borzolja… Sándor örökké vidám kurjantá-
sa hallatszik a gólyákra mutatva: – Most
végetek van lányok!
A „lányok” mind 75-80 évesek. Boldog
mosollyal arcukon nézik a gólyákat, talán
fiatalságuk régen elmúlt lányságára gon-
dolva.
A szederfa alatt kezdõdik lassan a foglal-
kozás, vagyis másként fogalmazva: szelle-
mi tréning. Csak elõbb a sorok rendezõd-
nek, ki-ki ismerõse, barátnõje mellé ül.
Persze fontos dolgok ezek nagyon.
Hajnalka a szellemi tréning vezetõje. Mai
feladatnak azt találta ki, hogy mond egy
kezdõbetût, és ezzel egy szót kell mondani
mindenkinek. Fogós, ravasz feladat ez na-
gyon! Kis ideig tartó értelmezésbeli vita
után kezdõdik a játék! Hajni az elsõ sorban
ülõ Marika elé lép:

– „A” betû! – mondja mosolyogva. Mindig
kedves, mosolygós.
– Aladár – jön a válasz kapásból Marikától.
– Szuper! – mondja Hajni, és a következõ
elé lép.
– „B” betû!
Már jön is a válasz Rizától: – Béla!
János a következõ kezdõbetû-szóalkotó.
Igen sovány, langaléta ember, túl 85 éven.
Gyér haja oldalt fejére tapad. Életkora
már nagy súllyal nehezedik vállaira. Szem,
fül és más „alkatrészek” már nála sem mû-
ködnek jól. Hajni mondja a soron követke-
zõ betût, gyönyörû fekete szemén megcsil-
lan a nyár minden melegsége.
– „C” betû – mondja, és kedvesen várja a
választ. János hosszan tépelõdik. A válasz
csak nem akar jönni. Erõs és idõrabló gon-
dolkodás után diadalmasan kivágja:
– Zebra!
Arnoldot a maga 70 évével ebben a csalá-
dias társaságban szinte még gyereknek
tartják, ezért Pityuka bácsi a neve. Hajni-
kára pillant a rossz válasz hallatán. De õ
rendületlenül mosolyog. Sõt! Segít egyszer
rávezetéssel:
– „C”, mint cica!
Szép fekete, csillogó haját hátrasimítja és
lófarokba köti, pár perc telik el, de tovább-
ra is biztatóan mosolyog. János nekidurál-
ja magát, most már befelé figyel erõsen, et-
tõl pár izzadságcsepp gyémántként csillan
meg évekrõl barázdált homlokán. Laposo-
kat s nagyokat pislant, majd a jó válasz fel-
ismeréseként örömre derül keskeny arcán,
az aggodalmaskodása végre múlóban, fel-
adat megoldva! De a kezdõbetûk közül – ó
jaj! – csak a középsõ szóra figyel. Elége-
dett, magabiztossággal adja a választ:
– Medve!
Arnold nem kevés malíciával néz fel a té-
mavezetõ hölgyre. Gondolatban azon
morfondíroz, hogy Hajni idegeit acélból
sodorhatták-e vagy titániumból? Esetleg
mindkettõbõl, mert mosolya nem hervad,
csak szeme rebben meg fél másodpercig.
Mit lehet, szabad, kell ilyen helyzetben
tenni? Kioktatni a kisöreget szívtelenség
és megengedhetetlen megoldás volna,
mert láthatóan foglalkozott a válasszal,

akarta a megoldást, dolgozott a feladattal,
talán erõn felül is, de hát, ami elment, nem
jön vissza többé. Hajni körbepillant, és
mint aki a válasszal elégedett, biztatóan si-
mogatja meg János õsz fejét. János bácsi a
sikerélményétõl telve, bizakodóan néz
körbe.
Senki nem nevet, még meg sem pisszen.
Ilyen dolog lehetett katonáéknál a bajtár-
siasság érzése. Az összetartozás valóságá-
nak nagyszerûsége. Szép pillanat ez na-
gyon. Senki nem rombolja le egy nagyon
idõs ember önmaga hitébe, erejébe, gon-
dolkodási képességébe vetett illúzióját. Az
ember álmai legalább megmaradnak, to-
vább élnek. Ha már csak az álmok marad-
nak…
De hogy fut az idõ! A nap nyilai függõlege-
sen érkeznek, ebédidõre járhat. Igen, a
gondozók, Marcsika és Anikó jönnek a te-
rasz elõl, hogy a kerekesszékes gondozot-
takat feltolják az étterembe. Arnoldot
Marcsika segíti, szõke haja –de milyen
szép illatos szõke! – lobog az arca körül.
Arnold, ha ránéz a tolókocsiból, még a
nagy meleget is elfeledi. Arnold nem néz
hátra, sem most, sem gondolatban. Scle-
rosis multiplex 11 évvel ezelõtti diagnoszti-
zálása óta minden nap „ma” van és csak
„holnap”.
A múlt egy rég volt idõdimenzióba zuhant.
Mára más egyéniség lett, magát soha meg
nem adó ember erõs mentalitása. Persze
tódulnak fel a múltból emlékképek, a „mi-
ért éppen én lettem ilyen” görcsös, értel-
metlen gondolatai, amiket már erõs aka-
rattal hárít, és inkább a betegségét kendõ-
zetlenül kimondó fõorvos úr komoly szem-
mel tréfásnak ható, de a lényegre világító
megegyezésére emlékezik, a mondat több-
ször is eszébe jut. A mondat így szól: „Ha
valaki venné magának azt a bátorságot,
hogy az Ön betegségére tesz meggondolat-
lan megjegyzést, csak ennyit mondjon ne-
vetve: NEKED MÉG EZ SINCS!”
Marcsika lelkesen tolja az étkezõbe, útju-
kon körülöleli õket az ezerillatú kenyeret,
életet adó nyár… a hosszú bezártság után.
Simontornya, 2023. május 20.

Fogadják szeretettel: Gergely István
Arnold – Szellemi tréning címû díjnyer-
tes novelláját, melyet az alapvetõ jogok
biztosa által a „Covid utáni mindennap-
ok” címmel meghirdetett irodalmi pá-
lyázatra írt és a zsûri különdíjjal jutal-
mazta.

Gasztrosarok
Az idei évben megpróbálkoztam a kertemben a sü-
tõtök termesztésével. Három kicsi palántából több
mint 30 sütõtököt szüretelhettünk le. Amellett,
hogy sokféleképpen felhasználható, számos jó tu-
lajdonsággal rendelkezik.
A sütõtök 90%-a víz, gazdag káliumban, niacinban,
vasban, mangánban és karotinoidokban. Minél sö-
tétebb narancsszínû a tökhús, annál több béta-ka-
rotint tartalmaz. A béta-karotin A vitaminná alakul-
va elõsegíti a bõr és a látószervek egészségét, erõ-
síti a csontokat. A sütõtök B6, C és E vitaminban
gazdag, magas fehérjetartalma miatt fontos táplá-
lékunk.

Néhány tök olyan nagyra megnõtt, hogy egyszerre
nem tudnánk mind megenni, ezért keresgélni kezd-
tem receptek után, hogy hogyan tudnám a maradé-
kot megmenteni. Találtam is néhány sütõtökös sü-
teményreceptet. Az én választásom erre a receptre
esett:

650-700 g nyers sütõtök, 25 g napraforgómag,
50 g dió, 50 g tökmag, 100 g aszalt vörös áfonya,
300 g reszelt répa, 250 g liszt, 1 cs sütõpor, 1
csipet só, 2 db tojás, 100 g cukor, 50 ml olaj, 100
g olvasztott vaj, 100 ml tej, fahéj, szegfûszeg,
citromhéj és narancshéj ízlés szerint.
A sütõtököt megsütjük, kihûtjük. A magokat, az
áfonyát, a reszelt répát, liszteket, sütõport, sót, fû-

szereket és a citrusfé-
léket egy tálban ösz-
szekeverjük. A tojást
és a cukrot kihabosít-
juk, hozzáadjuk az ol-
vasztott vajat és az
olajat, belekeverjük a
sütõtököt és a tejet,
majd a száraz hozzáva-
lókhoz keverjük. 170 fokon sütjük.
A tetejére 200 g fehér csokit 100 g vajjal vízgõz fe-
lett felolvasztjuk, majd szobahõmérsékleten hagy-
juk kihûlni. Ezután kihabosítjuk. 250 g mascarponét
is kihabosítunk és a kihabosított csokis krémmel
öszszekeverjük. Tálaláskor a torta tetejét díszítjük
vele.

Hersics Julianna
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SZÁLKÁIM
A központi játszótéren feltételezem, hogy
nem kisgyermekek vandálkodtak.
MIÉRT?

ZÖLDSAROK
Kedves Olvasó!
Hamarosan eljön a nap, mikor azokról a
szeretteinkrõl emlékezünk meg, kik már a
földi létben nincsenek mellettünk, viszont
a szívünkben és a gondolatainkban mindig
ott vannak. Tényleg szeretnénk a legszeb-
bet adni, és ezt is már csak tárgyakkal tud-
juk kifejezni. De biztos csak mûanyag, ve-
szélyes kiegészítõkkel tudjuk megoldani?
Ez a meghitt pillanat igazán megérdemli a
természetes, egyszerû, környezetbarát dí-
szeket.
A TeSzedd tavaszi megmozdulásán az
egyik tisztítandó állomás a temetõnk volt.
Rengeteg hulladékkal találkoztunk, pedig
igazából egy koszorút, csokrot úgy is el tu-
dunk készíteni, hogy komposztálható le-
gyen. Csak természetes anyagokból. Azzal
is meg kellene tisztelni a szeretteinket,
hogy nem hulladékhegyet hozunk létre a
nyughelyük mellett, hanem mindenkor
gondolunk a környezetre. És nem kell eh-
hez nagy dolgokra gondolni, elég egy erõ-
sebb szél, és a mûanyag csokrok szanaszét
repülnek. Persze ezen segíthetünk, ha
rendszeresen ellenõrizzük a sírokat, és ami
már nem odaillõ, azt kidobjuk vagy haza-
visszük.
Most pedig megosztok egy cikkrészletet
Zöld Mami blogjáról, aki összeszedett pár
ötletet a környezetbarátabb mindenszen-
tek megünneplésére.
„A boltokban hatalmas kínálatot találunk
a különféle gyertyákból és mécsesekbõl,
olyanokból is, amelyek rengeteg mellékes
hulladékkal járnak, pedig az elõállításuk és
a csomagolásuk szeméttermelésérõl még
nem is beszélek. Az üveg-, mûanyag- vagy
fémház, amiben vannak, általában nem
kerülnek sem újrahasználatra, sem újra-
hasznosításra. Ha a szeméttermelés csök-
kentését tesszük meg szempontnak, akkor
mécses helyett gyertyát helyezzünk el a sír-
nál. Ha szeretnénk megóvni a széltõl, egy
tetszetõs formájú befõttesüveg vagy feles-
legessé vált, de szép pohár alkalmas erre.
Üvegfestékkel díszítve méltó kelléke az
emlékezésnek, amelyet halottak napja
után eltehetünk és késõbb is használha-
tunk. A temetõk szabad terében kevésbé
érvényesülnek az elterjedt, kõolajalapú,
olcsó viaszgyertyák égéstermékében jelen-
levõ káros anyagok, de ha otthon gyújtunk
gyertyát, érdemes elgondolkodni azon,

hogy a paraffinból készülõ viaszgyertyák
helyett mást, hagyományosabbat, termé-
szetesebbet válasszunk. A paraffingyer-
tyák égetésekor toxikus anyagok kerülnek
a levegõbe, zárt térben ezeket be is lélegez-
zük. Jogos kérdés, hogy ha ez így van, vajon
miért annyira elterjedtek a paraffin alapú
gyertyák? Annyira elterjedtek, hogy ma
ezt mondjuk hagyományosnak, pedig a
gyertyakészítés messze nem ezzel kezdõ-
dött, a hagyományhoz ezeknek a gyertyák-
nak az anyagukat tekintve semmi közük
nincsen. A paraffin alapú gyertyák sokkal
kevesebb költséggel kerülhetnek a boltok
polcaira, mint a növényi olaj alapú gyer-
tyák, vagy méhviaszgyertyák. Na igen. Eb-
ben sem az számít, hogy mi a jó a Földnek
és az egészségünknek, hanem az, hogy mit
lehet tömeggyártásra bocsátani, és mi ter-
meli a legtöbb hasznot. A növényi olajból
készített gyertyák, mint pl. a szójagyertya
vagy a repcegyertya a növényi olaj módosí-
tásával, hidrogénezéssel készülnek. A
méhviaszgyertya alapanyaga a méhek által
készített méhviasz, melybõl kémiai módo-
sítás nélkül lehet gyertyát elõállítani. Meg-
jegyzem, hogy érdemes résen lenni, mert
állítólag kaphatók méhviasz gyertyaként
árult, de az összetevõket átfutva méhviaszt
is tartalmazó paraffingyertyának bizonyu-
ló termékek is. Ha gyertyát gyújtanánk, vá-
lasszunk inkább minõségi gyertyákat, mint
a tömegesen gyártott olcsó, de nem éppen
egészség- és környezetbarát termékeket.
Akkor is van választási lehetõségünk, ha
virágot viszünk a temetõbe. Én csokor he-
lyett szálakat szoktam venni, ha lehet ter-
melõtõl, akkor könnyebb minden nélkül,
mûanyagkötözõ, drót- és celofánmentesen
beszerezni, de virágboltban is lehet így kér-
ni akár csokornyi mennyiségben. Az el-
fonnyadt, rohadó virágról kidobás elõtt le-
választani a mûanyagokat nem valami
gusztusos dolog, inkább ne is keveredje-
nek, úgy a hervadt virág egyszerûen kom-
posztálható.”
Persze ezen felül még számos lehetõség
van, legyünk kreatívak! Az emléknapon
mindenképpen csendesedjünk le, legye-
nek velünk egy kis idõre a szívünkhöz kö-
zel állók, és ne szóljon ez a nap is a fogyasz-
tásról, hulladéktermelésrõl, csak a szép
emlékekrõl.
Köszöni a Föld, Kinga!

BÚCSÚZUNK SIMONTORNYA ELHUNYT LAKOSAITÓL:

UVERCSÁK BRIGITTÁTÓL ÉS CSENDES FERENCNÉTÕL
„Elmentél egy végtelen hosszú útra, melyrõl visszanézni lehet, de visszajönni soha.

Hazafelé nem építettek utat, de ha mégis lenne egy irány, mely otthonod felé mutat:
ugye hazajönnél? Visszahozna a szeretet, letörölnéd arcunkról az Érted hulló könnyeket.”

(A névsor a Simontornyai Polgármesteri Hivatal nyilvántartása alapján készült.)


